

做到不掉队、不走偏，为人民事业不懈奋斗。

(二) 没有清醒的头脑，再快的脚步也会走歪山无脊梁要塌方，人无脊梁会垮掉。没有理论上的清醒，就没有政治上的坚定。习近平总书记反复强调：“要练就‘金刚不坏之身’，必须用科学理论武装头脑，不断培植我们的精神家园。”马克思主义始终是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器，马克思主义理论素养是领导干部的必备素质，是保持政治上清醒坚定的前提和基础，新时代的领导干部唯有把系统掌握马克思主义基本理论作为看家本领，才能全面认识和把握各类复杂的矛盾和问题，敏锐地识别各种错误的观点和思潮，科学地制定各项政策和措施，也才能在各种复杂的局面中坚持正确政治方向、保持政治定力。读原著、学原文、悟原理是最好的学习方法。“书读百遍，其义自见。”要聚精会神用马克思主义科学理论武装头脑，熟练掌握运用马克思主义哲学三大规律、五大范畴、三个基本观点，特别要推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往实里走、往心里走，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，努力改造主观世界、提高党性修养，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，切实拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”。学而信、学而思、学而用是最好的学习路径。学习是思考的基础，思考是学习的深化。要坚持学思用贯通、知信行统一，融会贯通、真信笃行马克思主义科学理论中的立场观点方法，经常检视自己在想问题、作决策、办事情时有没有真正从马克思主义基本原理出发、学习掌握运用得如何，更加自觉运用马克思主义科学理论分析和解决实际问题，努力把感性认识上升为系统的理性认识，把学习成效转化为做好本职工作、推动事业发展的具体行动，真正做到学有所悟、学有所得、学有所成。实践、认识、再实践、再认识是最好的学习捷径。实践出真知，思想是实践活动的灵魂。要科学理解认识与实践的辩证关系，弘扬理论联系实际的马克思主义学风，不断提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力。要始终保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格，勇于推进实践基础上的理论创新，使自己的思想始终紧跟时代潮流，无论在多么纷繁复杂的情况下，都始终保持清醒头脑，掌握特点、把握规律，想人之未想、见人之未见。

(三) 没有政治定力的人，再有本事也靠不住  
习近平总书记指出：“保持全党在理想追求上的

政治定力，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者。”这就要求领导干部要在大是大非面前态度鲜明、立场坚定，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，自觉做政治上的“明白人”。遇事多想政治要求。政治要求是第一位的要求。要时刻关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场，身体力行增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治站位，多打大算盘、算大账，少打个人小算盘、算小账，善于从政治上观察分析把握工作。办事多想政治规矩。在所有党的纪律和规矩中，第一位的是政治纪律和政治规矩。新时代的领导干部不论做哪项工作，都要时刻把政治纪律和政治规矩挺在前面，在思想上时刻紧绷纪律规矩之弦不放松，自觉遵守党章党规党纪，什么必须干、什么不该干、什么不能干，坚决做到不破底线、不越红线、不碰高压线。处事多想政治影响。从思想深处增强政治敏锐性、政治免疫力、政治鉴别力，强化风险意识、忧患意识，时刻警惕容易诱发政治问题的敏感因素、苗头性倾向性问题，敢于与一切错误思想言论和行为作斗争，在事关重大政治原则问题上决不动摇，做到居安思危，及时消除隐患，防患于未然，始终在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，有效防范和化解政治风险。成事多想政治效果。完成一项工作不仅要考虑其经济效果、社会效果等方面，更要善于站在政治视角，延伸思考想到工作背后的政治考量。要习惯站在政治和全局的高度评估工作落实的成效，多考虑其在政治上所能够带来的成效和影响。

(四) 说得漂亮不如干得漂亮，实干是最响亮的语言

马克思曾说：“空谈和实干是不可调和的对立面。”习近平总书记也强调：“为了党和人民事业，我们的干部要敢想、敢做、敢当，做我们时代的劲草、真金。”实干兴邦，苦干兴业。当干部就得“干”字当头，不干，再好的规划也是空中楼阁，再美的蓝图也是废纸一张。说一套、做一套，台上一套、台下一套，当面一套、背后一套，就是对行动上的“两面人”的画像。现实中，有的干部热衷于“面子工程”，喜欢做“水分”文章；有的台上大谈对党忠诚、廉洁奉公，唾沫星子满天飞，台下政治野心膨胀，大搞团团伙伙、中饱私囊，违法违纪的事没少